

《宁波市大气污染防治条例》今起施行

燃煤总量控制、工业废气防治、机动车船大气污染防治及扬尘治理成规范重点

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众) 聚焦PM2.5污染防治的《宁波市大气污染防治条例》7月1日起正式施行,燃煤总量控制、工业废气防治、机动车船大气污染防治及扬尘治理成为条例规范的重点。该条例也是宁波“史上最严”的一项环保立法,60种行为将“受罚”。

近年来,雾霾成为社会广泛关注的热点和焦点。为了加大大气污染防治,加快生态文明建设,2013年、2014年,市人大常委会连续两年将《宁波市大气污染防治条例》列入立法调研计划,2015年初列为立法制定项目。其间,市人大常委会城建环资工委、法工委,市政府法制办、市环保局就大气污染防治地方立法展开大量调研和论证。

2015年8月和12月,条例草案先后

后通过市人大常委会第一次和第二次常委会审议,并在相关媒体公布,广泛征求市民和社会各界意见和建议。今年2月26日,市十四届人民代表大会第六次会议表决并高票通过《宁波市大气污染防治条例》。经过市人大常委会批准,条例于7月1日起施行。“本次立法聚焦PM2.5污染防治。”市环保局法规处负责人说,燃煤总量控制、工业废气防治、机动车船大气污染防治及扬尘治理等,成为规范重点。

我市燃煤总量居高不下,从源头上控制能源消费总量、推进清洁能源替代,成为改善大气环境质量的根本措施,这也是条例的核心内容。条例规定“本市实行燃煤消费总量控制,进一步明确原煤消费总量不得超过2011年水平并逐步削减”“除向区域集中供热和热电联

产、垃圾焚烧发电和生物质发电项目外,本市禁止新建、扩建高污染燃料电厂”。

根据相关课题研究,我市工业(包括燃煤、挥发性有机物)、机动车、扬尘的PM2.5贡献率中,工业贡献率最高。调整产业结构和能源结构,逐步淘汰高污染、高耗能的产业是大气污染防治的重要途径。条例规定“严格控制污染大气的产业发展,禁止新建、改建、扩建严重污染大气的项目”。对于挥发性有机物污染防治,条例要求“加强源头防治,鼓励生产、使用低毒低挥发性有机物含量的原料和产品”。

在机动车船等移动源的大气污染防治上,条例结合宁波实际规定

“推进进入宁波港区的船舶使用低硫油和采用岸基供电方式”“我市提前执行国家下一阶段机动车、船舶和非道路移动机械污染物排放标准”。条例还在环境信息发布上作出明确规定,诸如规定建立企业环境信息发布制度,“环境主管部门定期向社会公布违法者名单”。

条例在大气环境违法行为处罚额度和处罚范围上“史上最严”,对近60种违法行为设置罚则,包括对“超标和超总量排放、无排污许可证、发生管道泄漏不及时修复等违法行为实施按日计罚”“对拒不履行政府停业关闭和环保部门停产整治的企业,政府可以责成供电供水部门实施停电停水措施”等。

解读《宁波市大气污染防治条例》系列报道之四

不同所有制、级别和类别的医疗机构(零售药店)均可申请成为医保定点 我市医保定点从“行政审批”走向“协议管理”

本报讯(记者周琼 通讯员任社) 昨日,记者从市人社局获悉,《宁波市基本医疗保险定点医药机构协议管理办法》近日出台。本月起,我市医疗机构(零售药店)纳入医保定点范围,将从传统的政府部门“行政审批”,改为医保经办机构(零售药店)之间“签订协议”。这意味着,未来可能有更多医疗机构和零售药店为市民提供优质服务。

作为一名牙科医生,王先生去年以来一直在打听纳入医保定点的情况,“我盼望自己创业,通过自己的技术为患者提供更好的服务。是不是能够进入医保定点,也决定了我不是有机会站到同一条竞争线上。”

“身边药店不少,但真到了配药的时候,还是习惯去能刷社保卡的地方。如果,大大小小的药店可以纳入医保,对我们老百姓肯定更方便。”高新区退休教师郑老伯说。

社保部门负责人告诉记者,取消以行政审批方式确定医保定点机构的办法,改为以签订协议方式确定医保定点机构,行政部门职责从定点审批转变为制订协议管理规则和对实施情况进行监督。

“协议管理”制推行后,各种所有制性质、级别和类别的医疗机构(零售药店)均可公平参与竞争,对照条件自愿提出申请成为医保定点机构。这样,既减少了行政干预,有利于政府转变职能,同时也强化了协议约束机制,有利于医疗机构(零售药店)主动提高管理服务水平,还赋予医保经办机构监管职责,有利于提升医保基金的使用绩效。

记者了解到,政策变化后的首批定点申请将于7月12日至22日集中受理,纳入医保定点的要求相较以往有较大简化,未来市民有望享受更多在身边的优质医疗、药品服务。

不得以任何理由削减挤占教学课时

鄞州率先发布三年艺术行动计划,每名学生至少掌握一门艺术技能

本报讯(蒋炜宁 薛丛川) 昨天,鄞州区率先发布中小学艺术工作三年行动计划,3年内让每名学生至少有一项艺术爱好,掌握一门艺术技能;同时,创建60个中小学艺术教育特色项目,创建40所中华优秀文化艺术传承学校。该区还规定,学校不得以任何理由削减、挤占艺术教学课时。

艺术与文化课好比是素质教育的两翼,对于孩子一生的发展来说不可或缺。而现实中,艺术教育往往成为被忽视的短板,为此,近些年国家、省、市发文要求加强艺术教育。记者获悉,像鄞州区这样推进中小学艺术教学的,全省也不多见。

该区还对各中小学艺术课程作出规定:小学阶段学校音乐、美术等艺术课程每周不少于4节;初中阶段

学校音乐、美术等艺术课程每周不少于2节,并组织开展不少于2个与艺术相关的社团活动。高中阶段学校开齐艺术类必修课程,保证足额学分和学时;其中,普通高中艺术类必修课程6个学分,中等职业学校艺术课程为72学时的公共基础必修课程。不得以任何理由削减、挤占艺术教学课时。完善小学、初中、高中相衔接的艺术教育教学体系,全面普及学校艺术教育。

义务教育阶段要建立声乐、器乐、设计、摄影等多种课外艺术社团,积极开展拓展性课程教学;高中的艺术课堂教学,以学生兴趣和教师技能为依据,积极创造条件开设舞蹈、戏剧、戏曲、影视、演奏等教学模块,实施模块教学和学生走班选课。

3年后,该区各学校创建的中小学艺术教育特色项目要达60个,鼓励和扶持学校发展精品艺术社团,深入开展“体艺2+1”活动,实现每名学生都能参与艺术活动,每名学生至少有一项艺术爱好,掌握一门艺术技能。

怎样拓展学校艺术教育平台?推进高雅艺术进校园,开办艺术大讲堂、传唱百首经典歌曲、赏析百幅名画的艺术实践活动,构建具有本校特色的艺术教学体系;大力推进非物质文化遗产进校园活动,创建40所中华优秀文化艺术传承学校。

怎样确保艺术教育教学落地?鄞州区规定:所有镇乡(街道)中小学至少设有音乐、美术(书法)专用教室各一间,有条件的学校可设置音乐、美术(书法)教室各两间以上,

还可设置美术展览室、音乐视听室、室内剧场等。联合文化部门,依托社会优质艺术教育资源,在全区美术馆、大剧院、文体中心、文化广场等场所,分批创建20个中小学生艺术教育实践基地。

在建设一支以专职教师为主、数量和质量能满足学校课堂教学与课外艺术活动所需的艺术教师队伍的同时,吸收有艺术特长的学生家长、学科教师、社会志愿者、民间艺人、专业演员、工艺美术大师等社会艺术专业人士为兼职艺术教师。

鄞州区将以区学生艺术素养监测与促进中心为平台,建立和完善区级学生艺术素养监测和结果通报制度,监测结果列入对学校的年度工作考核。

市委教育工委举行庆祝中国共产党成立95周年大会

表彰125个“甬城育人先锋”先进集体和个人

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员戴巧泽) 昨天下午,市委教育工委举行中国共产党成立95周年大会,表彰了125个“甬城育人先锋”先进集体和个人。

受表彰的有:宁波工程学院外国语学院党委等5个基层党组织为“甬城育人先锋”基层党组织工作示范点,宁波中学史地组等10个直属学校(单位)科(室、组)为共产党员示范岗,宁波大学机关党委团委党支部等29个基层党组织为先进基层党组织,郑彭军等57名同志为优秀共产党员,屠春飞等24名同志

为优秀党务工作者。

近日,省委、市委表彰了省、市“两优一先”先进集体和个人,全市教育系统共有30个党组织和党员获得了荣誉。市职业技术中心学校党总支书记孙钢同志荣获省优秀共产党员称号;宁海县桑洲镇初级中学语文教师梅建芳等8名同志荣获市优秀共产党员称号;宁波工程学院理学院教授级辅导员、党总支委员、统计专业学生党支部书记王向锋等8名同志荣获市优秀党务工作者称号;浙江纺织服装职业技术学院党支部等13个基层党组织荣获市先进基层党组织称号。



组织生活“活”起来 绿色经济“火”起来

奉化大堰红色党建引领绿色发展

本报记者 徐欣 实习生 何莎莎 奉化记者站 黄成峰

近年来,奉化着力践行“绿水青山就是金山银山”发展之路,提出“红色党建引领绿色发展”的理念,以宁波推行“基层党组织生活日”制度为契机,在辖区大堰镇试点打造创意党建示范基地,把党建活动作为宣传乡村旅游品牌、带动绿色产业集聚发展的突破口,解决了当前党组织生活载体不活、生态保护发展受限等瓶颈问题。该区域先后获得中国乡村旅游模范户、省最具特色十佳民宿基地、宁波市首批示范性开放式组织生活基地等称号。一年多来,大堰共接待269批次9612名党员参加创意党组织生活。

A 依托产业 构建党建基地“创意链”

按照打造“全省最具创意组织生活基地”定位,基地成立了由优秀党员干部、社团负责人、志愿者骨干等组成的智囊团,梳理汇总机关、“两新”组织、农村党员特别是中青年党员最关心、最需要的组织生活产品,编制形成操作性强、党性效果好的《大堰镇创意党组织生活基地工作方案》。

记者了解到,大堰镇不仅拥有丰富的红色资源如董子兴烈士墓、王鲲鹏烈士纪念馆、王鲲鹏烈士墓、巴人故居及碉堡、战壕等历史遗迹,同时还拥有独特的绿色资源,境内山水灵秀,风景名胜众多。创意党

组织生活基地则将这些资源有机结合,把大堰党校作为主阵地,以巴人故居、王鲲鹏烈士纪念馆、王鲲鹏烈士墓为现场教学点,以户外活动基地为拓展教学点,以农村农业基地为体验教学点,采用“1+X”模块创设基地。

基地还通过探索“党校+”运作模式,采用“党企基地合作”方式,调动第三方民营企业参与党建基地运营的积极性,创新经营模式,让民营企业得益受惠,达到向“绿水青山”资源要经济效益的目的,目前已累计带动乡村旅游业态直接增收100余万元。

B 内联外拓延伸党建“供给链”

针对基层党建师资力量薄弱的现实短板,基地借助电教模式,联动省市高校、微型党课宣讲团等,聘请教授、乡镇干部、优秀基层党员等创办“和合课堂”“草根讲堂”“连山讲坛”,优化创建党建师资结构。

同时,自今年3月起,该镇整合资源,积极探索以“党性锤炼+

文化创意+个性体验”为主的多元化创意产品,立足“最美乡愁”主题,以“感受信仰力量、放飞绿色梦想、践行群众路线”为主线,设计集教育性、文化性、体验性、时代性于一体的新型党组织生活,有机融合红色“党味”、时代“风味”、党员“口味”,创新党建内容。目前,基

地已创设党性教育、民事体验、素质拓展、志愿服务、团队熔炼5大板块60余项课程,个人或团队可以根据自身需求进行组合,选择适合自己的红色教育路线,开展规定动作和自选动作,自5月25日全市首个基层党组织生活日活动开展以来,该基地已接待30批次近千名党员参加了

C 整合资源形成绿色发展“融合链”

借助创意党建基地载体作用和宁波市美丽乡村建设契机,基地组建“美丽乡村建设顾问团”,编制民宿风情小镇创建规划,并以镇区为核心,以山水精品线为支撑,以特色山村为节点,做深做透田园乡村和生态宜居两篇文章,推动“一村一品”特色发展,打造“全域是景区、处处是景观、村村是景点”

的最美乡愁小镇。从菜单上看,教学点除了大堰党校以外,还遍布湖边桥村、后畈村、西畈村、山门军事基地、山门仰天湖、柏坑村、箭岭村等地。

值得一提的是,2015年,全镇食品安全、旅游投诉案件数下降近60%,实现绿色经济业态收入1.22亿元,同比增长13.2%。这得

益于基地借力创意党建“红色纽带”,修订村规民约,开展“村约民治”契约治理社会新模式宣讲,并引导乡村旅游协会推行民居民宿12分考评制,重构乡村秩序,引导乡村旅游从业人员诚信经营。

创意党组织生活基地不仅让党员感受革命精神,还让党员在大堰

创意党组织生活。

此外,基地还开通了“创意党建”微信公众号,搭建个体服务供需对接平台,将全镇困难群众群众的兴趣爱好、服务需求、心理疏导等信息导入云端,组织受训党员以团体或个人形式认领服务项目,实现志愿服务供需双方的精准对接。在日前开展的“微心愿”认领活动中,全镇所征集到的98条微心愿,通过“微心愿”云库供需平台快速对接,其中80条已被受训党员第一时间认领。

镇的绿水青山间得到不一样的体验。“一间民宿就是一个景点”为理念,高端民宿创业团队的引入,不仅突出了特色文创设计,还融入了生态环保、民俗文化等本地元素,培育出了“春花赏、夏避暑、秋采摘、冬民俗”四季常游业态。2015年,基地共接待游客留宿1.48万人次,增长49.4%,并累计引招悦心谷、琴海缘、平日山居、冈谷农场等12个绿色产业龙头项目相继落地,初步形成了全域发展、全产融合、全民参与的绿色经济发展格局。



毛节常 徐欣 摄